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Enquête réalisée en ligne les 15 et 16 juin 2016.

Échantillon de 2 086 personnes, représentatif des Français âgés de 18 ans

et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes :

sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
 Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

 Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.

 Les rappels de février 2016 sont issus d’une enquête Harris Interactive pour 20 Minutes, réalisée

en ligne les 24 et 25 février 2016. Échantillon de 1 182 personnes, représentatif des Français

âgés de 18 ans et plus. Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables

suivantes : sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).

Méthodologie d’enquête



La loi Travail de façon générale



Spontanément, les Français associent la loi Travail au gouvernement, ainsi

qu’aux manifestations et aux grèves
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Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.

La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le

plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification

particulière, pas plus que sa couleur.

Lorsque vous pensez au projet de « loi Travail » (parfois appelée « réforme El Khomri »), quels sont tous les mots, toutes les impressions qui

vous viennent spontanément à l’esprit ? – Question ouverte, réponses spontanées

- À tous -



Exemples de verbatim
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« Grèves interminables et 

inadmissibles. »

« Régression  sociale  : des 

travailleurs ont lutté pendant 

des décennies pour obtenir 

certains avantages et d'un 

coup de baguette magique, le 

gouvernement veut gommer 

tout ça en ignorant 

simplement toutes les 

protestations. »

« Prétexte de la 

CGT pour 

provoquer des 

manifestations. »

« C'est une 

bonne loi qui 

doit permettre 

à la France 

d'affronter 

l'avenir. »

« Dictature de la part du 

gouvernement : il ne fallait 

pas utiliser le 49-3. »
« C'était une 

bonne loi mais le 

gouvernement a 

reculé. Les 

réactions sont 

ultra violentes et 

inadmissibles. »

« Retour en arrière. 

Certes, il y a 

nécessité de 

réformer, mais le 

salarié va vraiment 

perdre des 

avantages. »

« Mauvaise loi pour 

les travailleurs qui 

entraîne des 

manifestations qui 

tournent mal à 

cause de 

casseurs. »

« Réforme en 

faveur des 

patrons. »

- À tous -

Lorsque vous pensez au projet de « loi Travail » (parfois appelée « réforme El Khomri »), quels sont tous les mots, toutes les impressions qui

vous viennent spontanément à l’esprit ? – Question ouverte, réponses spontanées



Plus d’1 Français sur 2 s’estime mal informé du contenu du projet de loi Travail

7

9

36

40

14

1

Très bien informé(e) Plutôt bien informé(e)

Plutôt mal informé(e) Très mal informé(e)

Ne se prononce pas

Bien informé(e) : 45%

Hommes : 51%

50 ans et plus : 51%

Diplôme > Bac+2 : 50%

Sympathisants Front de Gauche : 64%

Sympathisants du Front National : 53%

Mal informé(e) : 54%

Femmes : 60%

Moins de 35 ans : 63%

Actifs : 58%

Sympathisants « Les Républicains » : 59%

Sans préférence partisane : 59%

Vous sentez-vous bien ou mal informé(e) sur le contenu du projet de « loi Travail » ?

- À tous, en % -



8

7

24

31

36

2

Tout à fait favorable Plutôt favorable

Plutôt opposé(e) Tout à fait opposé(e)

Ne se prononce pas

Favorable : 31%

(+1 point / février 2016)

Hommes : 44%

65 ans et plus : 53%

PCS+ : 38%

Inactifs : 39%

Franciliens : 36%

Diplôme > Bac +2 : 46%

Foyers ayant un revenu mensuel 

net > 5 000 euros : 56%

Opposé(e) : 67%

(+7 points / février 2016)

Femmes : 78%

Moins de 35 ans : 79%

35-49 ans : 76%

Actifs : 71%

Diplôme < Bac : 74%

Bac : 78%

Foyer ayant un revenu mensuel 

net < 1 200 euros : 82%

Personnellement, êtes-vous favorable ou opposé(e) au projet de « loi Travail » ?

- À tous, en % -

13 25
50 46 46

18 26

Symp.
Front de
Gauche

Symp.
EELV

Symp. PS Symp.
MoDem

Symp.
Les

Républicains

Symp. FN Sans
préférence
partisane

87 73
49 54 54

81 72

Symp.
Front de
Gauche

Symp.
EELV

Symp. PS Symp.
MoDem

Symp.
Les

Républicains

Symp. FN Sans
préférence
partisane

2 Français sur 3 affichent leur opposition à la loi Travail, 36% y étant même

« tout à fait opposés »

Ne se prononce pas : 2%

(-8 points / février 2016)



Les composantes plus précises 

de la loi Travail



17

14

9

27

Cite une
mesure précise

Cite seulement
une idée
générale

Une autre
réponse

Aucune
mesure

7

3

2

2

1

1

1

Article 2

Réferendums d'entreprises

Licenciements économiques

Durée du temps de travail

Accords de développement de l'emploi

Compte personnel d'activité

Rémunération des heures supplémentaires

Si 27% des Français indiquent qu’aucune mesure de la loi Travail n’est positive, 7%

identifient l’article 2 relatif à la hiérarchie des normes comme particulièrement positif
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Quelle est selon vous la meilleure mesure contenue dans le projet de « loi Travail » ? – Question ouverte, réponses spontanées puis codifiées

- À tous, en % -

Donne

une

réponse

66%

Ne donne pas de 

réponse

34%

4

3

2

2

1

1

1

Flexibilité

Décisions prises au sein de l'entreprise

Protection des salariés

Rôle des syndicats

Facilité d'embauche

Contraintes administratives

Aide aux jeunes / stagiaires



8

5

5

5

2

1

Rémunération des heures supplémentaires

Article 2

Durée du temps de travail

Facilitation des licenciements économiques

Salle de prière sur le lieu de travail

Surtaxation des CDD

La moins bonne mesure contenue dans la loi Travail selon les Français s’avère

être la possibilité de réduire la rémunération des heures supplémentaires
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26

9

10

9

10

Cite une
mesure précise

Cite seulement
une idée
générale

Une autre
réponse

Toutes les
mesures

Aucune
mesure

Quelle est selon vous la moins bonne mesure contenue dans le projet de « loi Travail » ? – Question ouverte, réponses spontanées puis

codifiées

- À tous, en % -

Donne

une

réponse

64%

Ne donne pas de 

réponse

36%

3

1

1

1

1

1

1

Protection des salariés

Précarité

Rôle des syndicats

Décisions prises au sein de l'entreprise

Aide aux jeunes / stagiaires

Rôle du patronat

Remise en cause du CDI



Sur le principe, 61% des Français jugent que les conditions de travail devraient

être déterminées en priorité par un accord d’entreprise, et non de branche
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Selon vous, les conditions de travail dans une entreprise devraient-elles être déterminées en priorité… ?

- À tous, en % -

37

61

2

Plutôt par l’accord de branche négocié entre les partenaires sociaux pour toutes les 
entreprises d’un même secteur

Plutôt par l’accord d’entreprise négocié au cas par cas au sein de chaque entreprise 
entre les salariés et la direction

Ne se prononce pas

35-49 ans : 42%

50-64 ans : 41%

PCS+ : 41%

Actifs : 40%

Sympathisants du Front de Gauche : 63%

Sympathisants EELV : 59%

Opposés à la loi Travail : 46%

18-24 ans : 78%

65 ans et plus : 69%

Inactifs : 66%

Sympathisants « Les Républicains » : 72%

Favorables à la loi Travail  : 83%



Les Français préférant l’accord de branche affichent notamment leur crainte d’un

déséquilibre entre le pouvoir de négociation du chef d’entreprise et celui de ses salariés,

en particulier dans les petites entreprises
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Pourquoi pensez-vous que les conditions de travail doivent être déterminées plutôt par l’accord de branche – Question ouverte, réponses

spontanées

- À ceux qui pensent que les conditions de travail doivent être déterminées plutôt par l’accord de branche -

« L'absence de 

syndicalisation dans les 

petites entreprises et le 

rapport de force imposé par 

les responsables 

d'entreprises biaisent la 

négociation dès le 

départ. »

« Parce que 

dans une 

entreprise, le 

poids du 

patron est 

beaucoup trop 

important. »

« Parce que l'accord de 

branche permet une égalité de 

conditions de travail entre 

toutes les entreprises d'un 

secteur alors que des accords 

locaux risquent de générer de 

nombreuses inégalités, en 

particulier dans les petites 

entreprises. »

« Si on permet que les 

accords d'entreprises soient 

plus importants que les 

accords de branche, cela  

entraînera obligatoirement un 

recul des droits des 

employés,  les accords 

d'entreprises  risquant 

fortement d'être moins 

avantageux pour les 

employés. »



Les Français préférant les accords d’entreprise mettent en avant les spécificités des

entreprises et se montrent sceptiques sur le rôle et la représentativité des syndicats
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Pourquoi pensez-vous que les conditions de travail doivent être déterminées plutôt par l’accord d’entreprise – Question ouverte, réponses

spontanées

« Ce sont eux les 

premiers intéressés, 

pas les syndicats 

politisés et ne 

négociant que pour 

continuer à exister. »

« Car chaque 

entreprise est un 

cas particulier et 

les mesures qui 

conviennent pour 

les uns ne sont 

pas valables pour 

les autres. »

« Plus proche des 

réalités des 

entreprises et du 

terrain que des 

pseudo-syndicats 

qui n'ont plus les 

pieds sur terre. »

« Chaque entreprise  

est différente, même  

dans un secteur 

identique. Donc je 

pense que cela doit 

se faire au cas par 

cas. »

- À ceux qui pensent que les conditions de travail doivent être déterminées plutôt par l’accord d’entreprise -



Les Français se montrent partagés lorsqu’est évoquée la possibilité d’une baisse de

salaire ou d’une augmentation du temps de travail lorsqu’une entreprise est en difficulté
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11

37

25

24

3

Tout à fait favorable Plutôt favorable

Plutôt opposé(e) Tout à fait opposé(e)

Ne se prononce pas

Favorable : 

48%

10

30

29

29

2

Favorable : 

40%

Opposé(e) : 

58%

Une augmentation du temps de travail sans 

augmentation de salaire en contrepartie d'un maintien de 

l'emploi lorsque l'entreprise est en difficulté économique

Êtes-vous favorable ou opposé(e) au fait qu'il puisse y avoir dans les entreprises… ?

- À tous, en % -

Opposé(e) : 

49%

Une baisse de la rémunération des heures 

supplémentaires en contrepartie d'un maintien de 

l'emploi lorsque l'entreprise est en difficulté économique



Néanmoins, les catégories de population les plus fragiles socio-économiquement se

montrent davantage hostiles que les autres à ces deux propositions
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Favorable : 48%

Hommes : 53%

65 ans et plus : 65%

Franciliens : 55%

Diplôme > Bac +2 : 59%

Foyers ayant un revenu mensuel net > 5 000 

euros : 69%

Sympathisants socialiste : 58%

Sympathisants « Les Républicains » : 63%

Une augmentation du temps de travail sans 

augmentation de salaire en contrepartie d'un maintien de 

l'emploi lorsque l'entreprise est en difficulté économique

Êtes-vous favorable ou opposé(e) au fait qu'il puisse y avoir dans les entreprises… ?

- À tous, en % -

Opposé(e) : 49%

Femmes : 54%

18-24 ans : 63%

25-49 ans : 55%

Catégories populaires : 59%

Diplôme > Bac : 57%

Foyer ayant un revenu mensuel net < 1 200 

euros : 60%

Sympathisants Front de Gauche : 67%

Sympathisants Front National : 68%

Une baisse de la rémunération des heures 

supplémentaires en contrepartie d'un maintien de 

l'emploi lorsque l'entreprise est en difficulté économique

Favorable : 40%

Hommes : 52%

65 ans et plus : 68%

Franciliens : 47%

Diplôme > Bac +2 : 50%

Foyers ayant un revenu mensuel net > 5 000 

euros : 69%

Sympathisants « Les Républicains » : 67%

Opposé(e) : 58%

Femmes : 68%

18-24 ans : 81%

25-34 ans : 70%

35-49 ans : 65%

Catégories populaires : 71%

Diplôme > Bac : 64%

Foyer ayant un revenu mensuel net < 1 200 

euros : 70%

Sympathisants Front de Gauche : 78%

Sympathisants Front National : 69%
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